

Verdades que amargan

La prensa sin distinción de matices recoge unánime el disgusto que en los ministeriales ha producido el último discurso pronunciado por el señor Cierva en Sevilla.

Es verdad que cuando lo lean nuestros lectores podrán formar juicio exacto de la disección hecha por el exministro murciano de los que creen que basta el poder para hacer cuanto les parezca conveniente con el cuerpo electoral.

Esas mayorías que se forjan en Gobernación para después ponerlas al servicio de las Compañías, será una frase fuerte pero no desprovista de realidad.

Cualquiera que lea la campaña que viene siguiendo «La Epoca», órgano oficial del Gobierno, dirá si está o no apropiada la frase expresada por el señor Cierva.

Desde que se planteó el pleito ferroviario «La Epoca» viene pugnanando por la elevación de tarifas. Las frases más violentas, los juicios más duros de concepto se han emitido por el periódico conservador datista contra los que son enemigos de ese negocio.

Más tarde, cuando se formó el Gobierno Dato, el mismo periódico ha seguido defendiendo con calor esa elevación y como obediendo al mismo fin pidiendo al Gobierno que se haga de una mayoría homogénea para que se vea libre de los embarazos que suponen los afines.

¿Qué quiere decir todo esto? En sana lógica que hay que formar una mayoría que sin la fiscalización de ciertos elementos realice el proyecto de la elevación.

¿Hay pues, lógica en la afirmación del señor Cierva?

¿Pues «La Epoca» y los ministe-

riales se han escandalizado ante el supuesto como si fuese fácil con tales antecedentes borrar las consecuencias.

Esa afirmación no la ha hecho solo el exministro murciano; la hacen con él todas las fuerzas vivas de España que no se resignan a que se dé un salto atrás en los procedimientos políticos y que no se aviene a que ese retroceso sea para inferir un grave daño a la Economía Nacional.

Las espontáneas manifestaciones de cariño que las clases mercantiles e industriales han dispensado al señor Cierva en Sevilla, como antes lo hicieron en Murcia y Valencia, es una demostración de que esa campaña suya ha encarnado en el convencimiento de la opinión pública.

«El Sol», periódico poco sospechoso para los anticiervistas, dice, y a grandes titulares por cierto, que las clases industriales y mercantiles ayudan al señor Cierva.

Acaso si fuese posible penetrar en la conciencia de aquellas mismas autoridades que por presión del Gobierno se ven arrastradas a ser instrumentos electorales suyos, se vería que ellas mismas eran las más convencidas de la justicia en que se sienta la campaña del exministro de Hacienda.

Sean, como ya hemos dicho, los que quieran los resultados de la próxima lucha electoral, es evidente que el señor Cierva ha sabido ganárselas simpatías y el afecto de la opinión pública, que si no se manifiesta en el pleito electoral, no será ciertamente por falta de deseo, sino por exceso de resortes, cuya eficacia creíamos ya pasada a la historia en los pueblos progresivos y libres.

ra ocuparse de certificaciones y otras cosas que se han presentado en este Juicio y de las que ya en su día y cuando sean instadas en debida forma ante los Tribunales se dirá sobre ellas la última palabra y se exigirá las responsabilidades a que haya lugar.

Rápida

El señor Cierva en Sevilla, en uno de los discursos pronunciados últimamente, ha hablado de la clase media diciendo que aspiraba a sacarla del estado de postración en que se halla sumida.

Ese estado de postración es una consecuencia que se deriva de la desorganización que hoy reina en la clase media. Si esta se organizase no hay que dudar en la enorme importancia que tendría dentro de las fuerzas políticas.

Hay quien sostiene que la actuación política malogra todas las empresas, precisamente porque aquella tiene que sujetarse a todos los cambios que la misma sufre. ¿Pero de veras puede sostenerse eso hoy?

La política y solo la política de los malos gobernantes atentos a su logro personal, es la que ha hecho caer todas las calamidades sobre la clase media. Y cuando menos lo que ha hecho es dejarla abandonada, huérfana de protección.

Por ello ha de ir la clase media en contra de esa política buscando otra que la eleve poniendo remedio a sus desdichas. Su programa es puramente económico y para conseguir que este tenga realidad no hay más remedio que tomar parte activa en la política.

En Valencia y después en Sevilla la clase media puede decirse que se ha pronunciado por don Juan de la Cierva, contra el cual se aprestan la política presora de la clase media, los capitales extranjeros y las poderosas Empresas financieras que solo llevan por ideal su caja de administración.

Dentro de breve plazo podrá realizarse la clase media un primer acto que marque el principio de su redención. En las próximas elecciones quedarán deslindados los campos: a un lado los que quieren la elevación de las tarifas, a otro lado los que se oponen.

Es indudable que la clase media apoyando al Gobierno firmará su sentencia de muerte. Y la verdad, nadie se hace el mal a sabiendas de ello.

ZETA

EL INDULTO DE UN COMPAÑERO

El General gobernador de esta plaza ha recibido del Capitán general de la Región el siguiente telegrama:

«Ha recibido instancia suscrita por directores periódicos Murcia solicitando indulto del redactor de «Levante Agrario», Vicente Ferrer Sorá, y ruego V. E. indique a los recurrentes que cumpliendo trámites reglamentarios se cursa a informe del Fiscal y del Auditor y comunicaré el resultado.»

Tan pronto como al digno Gobernador militar de esta plaza, General Ortega, le fué entregado el anterior telegrama, lo pasó al Juez de la causa señor Mendoza, para que este lo comunicara a los Directores de los periódicos diarios.

Muy de agradecer es el interés

En tercera plana: Discurso patriótico del señor Cierva en Sevilla

Su posición política frente al Gobierno.
Dato no quiso la concentración.
El país no puede aceptar que los Consejeros de las Compañías salten a los Ministerios.
Las elecciones no pueden hacerse en el Ministerio de la Gobernación a favor de las Compañías.

demostrado por el digno General de esta plaza, y nos permitimos creer que si de él hubiera dependido la consecución del indulto que demandamos para el compañero Ferrer, á él hubiese accedido como está del espíritu murciano y del fin á que aspira la petición hecha por la prensa local diaria.

Seguimos alentando la esperanza, dado el interés que también demuestra el dignísimo Capitán general de la Región, de que muy en breve obtendremos la libertad de nuestro querido compañero.

La prensa de Cartagena también se ocupa de este asunto. Copiamos de «El Porvenir»:

«Por un compañero»

La prensa de Murcia, unánime, viene interesándose por el indulto del periodista don Vicente Ferrer Sorá, redactor de nuestro querido colega «Levante Agrario» condenado a varios meses de arresto mayor por haber reproducido un artículo de Pi y Margall.

«El Porvenir» tiene una especial satisfacción en unir su ruego al de los periódicos murcianos, para que sea indultado el señor Sorá, cuyo trabajo motivo del proceso había sido publicado en un diario de Valencia sin que aquellas autoridades lo considerasen punible.

Cuenten, pues con nuestra adhesión, modesta pero entusiasta, los compañeros en la prensa de la ciudad hermana».

Asociación de maestros de Murcia

Se cita a todos los señores asociados para que asistan el próximo domingo 24 del actual, a las cuatro de la tarde, a la Escuela Graduada de Santo Domingo, para tratar acerca de la Asamblea que en los días 31, 1 y 2 ha de celebrarse en Alicante, La Federación del Magisterio de Levante.—La Directiva

«Politécnium»

Esta interesante revista contiene el siguiente sumario:

FOTOGRAFADOS

«Girasol granadinas». Cuadro de S. T. Nagy.

LITERATURA

PROSA. A. Sánchez Herrero.—«La parábola de las vírgenes prudentes y de las necias.»

J. M.^a Ibañez García.—«Apuntes para la Historia de los servicios hospitalarios en Murcia.»

POESIA.—Tomás Morales.—«Oda a las glorias de don Juan de Austria.»

Andrés Sobajano.—«Sonetos»

POLIBIBLION

Movimiento bibliográfico municipal.—Medicina.—Ciencias.—Historia.—Derecho.—Literatura.

I I ANIVERSARIO DEL SEÑOR
DON ROQUE FORTE Y CUSSAC
Auxiliar de Secretaría en esta Escuela Normal y Director de «El Fomento»
que falleció el 22 de Octubre de 1918
E. P. D.
Mañana 22, a las ocho, ocho y media y nueve, en su conmemoración se celebrarán, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, misas por el eterno descanso de dicho señor.
Su aflijida viuda doña Paz López Báñez; hijos, doña Concepción, doña Angeles, Enrique, Roque, Carmen y Amparo; hijo político, don Gregorio Romero-Vicent y Alonso; madre, madre política (ausente), hermanos, hermanos políticos (ausentes), sobrinos, primos y demás familia, agradecerán mucho la asistencia a alguno de los expresados sufragios.
Murcia 21 de Octubre de 1920
El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Cartagena-Murcia tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE
DON SEBASTIÁN SERVET Y GIBERT
que falleció el día 22 de Octubre de 1854
de la de su esposa
DOÑA CATALINA BRUGAROLAS RAVELLO
y de las de sus hijos, hijos políticos, nietos y demás difuntos de la familia (q. e. p. dd.)
Se celebrarán misas cada media hora, desde las siete hasta las doce, mañana 22 del actual, en la capilla de San Sebastián de la parroquia de San Bartolomé Santa María.
La familia de los finados,
Ruega a sus amigos y personas piadosas asistan a estos cultos y encomienden a Dios sus almas, por lo que quedará agradecida.
Murcia 21 de Octubre de 1920.
Los Excmos. Sres. Nuncio de SS., Arzobispos de Granada, Obispo de Avila y nuestro venerable Prelado, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

NEDICINA
Dr. Ricardo Botey.—«Fonostenia»
Dr. J. Vilató.—«Tratamiento de la diabetes insípida»
Dr. Garriga.—«Empleo de los sueros por la vía digestiva.»
Revista de Revistas.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Amenazas de muerte

La guardia civil de Cuesta Blanca, en término de Campoblanco, ha procedido a la detención de Ambrosio Lorente, y de su hijo Alfonso por amenazar de muerte a su convecino Francisco Ros Martínez.
Ambos detenidos han quedado a disposición del Juez.

Mujer herida

En Beniaján ha sido detenida la individuo de 18 años Josefa Tomás Martínez, por haber herido a su convecina Juana Flores Alarcón, de 16 años.
Esta ha ingresado en el Hospital y la Josefa quedó a disposición del Juzgado de San Juan.

Los ingleses no dan carbón

Madrid.—Tarde Por telégrafo El Gobierno inglés ha comunicado que se encuentran en imposibilidad de suministrar carbón a ningún vapor por causa de la huelga.

Dice el Presidente del Consejo de Ministros

Madrid.—Tarde Por telégrafo Permuta de gobernadores Dato sometió a la firma del rey una permuta de gobernadores que afecta a Palencia y a Guadalajara.

El viaje del «Reina Regente»

Dijo Dato que había recibido noticias del viaje del «Reina Regente».
Este llegó a Montevideo, siendo muy bien recibido.

La ejecución de un reo

Manifestó el Presidente que en Burgos había sido ejecutado el reo condenado por aquella Audiencia.
El Consejo examinó el caso estimando imposible aconsejar el indulto por que el reo había estragado a su esposa embarazada cuando dormía.

Normalidad en Burgos

El Gobernador de Burgos le telegrafió diciendo que la tranquilidad se había restablecido.

Boletín Religioso

Octubre 1920
JUEVES XXI
Santa Ursula vrg. y mr., San Hilarión, San Asterio y Santa Columbiana vrg.
VELA Y ALUMBRADO
Día 21.—En Madre de Dios.
Las Misas y Estación por don Narciso García Otazo y esposa.

Huelga resuelta

En Mazarrón ha quedado solucionada la huelga de los obreros de la mina «San Antonio.»

Como ya digimos en nuestra edición anterior, estaban parados más de 300 operarios.

El conflicto ha quedado resuelto por haber abierto la citada mina la administración de la misma que la clausuró hace dos días.

Sobre un desahucio

Somos enemigos de hablar de aquellas cosas que a nuestro juicio pertenecen a la esfera privada y máxime cuando estas se hallan bajo la acción del juez al que corresponde íntegra la acción de la justicia.

Sin embargo como en el asunto a que se refiere «Levante Agrario» pudiera extraviarse la opinión, por tributo a la justicia hemos procurado enterarnos de lo que hay de cierto en el asunto y con toda verdad podemos decir a nuestros electores lo que sigue:

El asunto de que se trata y que según se dice tiene tan preocupada a la nación, es sencillamente un desahucio establecido por el propietario, en vista de no haber querido el inquilino dejar el piso que habita, apesar de tenerlo alquilado por meses y haber sido despedido en el mes de Julio, según se tiene probado con cartas del interesado. A los tres meses por tanto de estar esperando que lo de-

jase, se le advirtió con toda cortesía que si no lo desalojaba se le presentaría la oportuna demanda de desahucio y en vista de no dignarse ni contestar, en primeros de Octubre se estableció dicha acción. Precisamente se ha apoyado el propietario para verificar el desahucio en lo taxativamente dispuesto en el Real Decreto de 21 de Junio último que tanto tiende a favorecer a los inquilinos, por necesidad el piso en cuestión para que sea habitado por una hija suya con su familia (apartado A del artículo 3.º de dicho Real Decreto).

Todo lo demás que se quiera aportar como argumentos de defensa contra esta demanda de desahucio, son productos de imaginaciones acaloradas o interesadas en que no prospere lo justo, que no podrán nunca contradecir la legalidad con que procede el propietario, que necesitando un propio suyo, para su hija, despidió correctamente al inquilino que lo ocupa en tiempo hábil y suficiente y cuando se ve burlado en lo que entiende sustancial derecho suyo, acude a los Tribunales de Justicia para que obliguen al demandado a que cumpla con las disposiciones vigentes, que para algo más de publicarse en la «Gaceta» se habrán dictado.

El demandante queda muy tranquilo, esperando el fallo de la Justicia sin querer tratar para nada de otros asuntos que no tienen que ver con el debatido, ni querer aho-

TEATRO ORTIZ

El cuadro de notables artistas sevillanas que iba hacer su presentación anoche en este lindo teatro, por causas ajenas a la voluntad de la empresa no ha podido llegar a esta capital.

Tenemos entendido que debutarán tan excelentes números de variedades el próximo sábado.

Esta noche y mañana actuarán en Ortiz los artistas The-Ciro, ilusionistas y los campeones de boxeo Jorge Weyss y Frank Crozier.

Esperamos ver el Teatro Ortiz con rebosantes llenos hoy y mañana.

SALON DE CONTRATACION

COTIZACIONES DEL DIA 20

- Cáscara fina, de 60 a 70.
- Idem de color, de 50 a 56.
- Pimiento de flor 1.ª, de 41 a 47.
- Idem de flor 2.ª, de 36 a 39.
- Idem corriente, de 34 a 36.
- Idem bajo, de 20 a 25.
- Idem escombros, de 17 a 20.
- Maiz, 58 cts. kilo.
- Habas, 00.
- Judías largas, 16 ptas. arroba.
- Idem cortas, 16 idem idem.

Teatro Ortiz

A las 6 tarde y 9 y 11/2 noche
Cinematógrafo y Varietés

DOS DEBUTS, DOS
THE-CIRO

Notables artistas enciclopédicos

Jorge Weyss
Frank Crozier

Campeones de boxeo y luchas

GRECO-ROMANAS
SOLO DOS DIAS

NOTICIAS

Enfermo grave

Continua gravemente enfermo nuestro respetable amigo don Domingo Barberán Caravaca, hermano del M. I. S. don Alfonso, canónigo de este templo Catedral. Deseamos que Dios mejore las horas del paciente.

Profesora en partos titulada.

Se ofrece para toda clase de asistencias. Horas de consulta de dos a cinco de la tarde. Honorarios módicos. Plaza de San Julian, 11, (antes Plaza Nueva.)

Boda

El día 15 del corriente a las cuatro de la tarde y ante la imagen del Corazón de Jesús en casa de don Juan Pedroño, en La Unión, se celebró el enlace matrimonial de su bella y encantadora hija Erundina con el distinguido joven don Gregorio Sánchez.

Han sido apadrinados por el comerciante cartagenero don Fulencio Pedreño, y su joven esposa doña Aurelia Saez primos de la desposada.

Firmaron el acta matrimonial don José Antonio Sánchez Arias, don José Mediavilla y don Julián Saez.

Asistió distinguida concurrencia entre ellas la señora de Sánchez Arias, señoras de Saez, señora y señoritas de Coldrán, señorita Mediavilla, señoras de Beltrán y Ochoa.

JABON ZOTAL

Medicinal y de tocador. Cúralas enfermedades de la piel

DIABOLOS DE GOMA
Bazar Murciano

Viajeros

Han marchado a Madrid nuestros estimados amigos, los distinguidos jóvenes, don Diego Fernández y don Raimundo de los Reyes:

—Se encuentra en este nuestro distinguido amigo el ilustrado capitán de Intendencia don Enrique Lopez Ayllón, hermano de nuestro querido amigo y colaborador don Federico.

Le deseamos una muy agradable estancia entre nosotros.

Han llegado de París la señorita Calvo y Madame Jacquerez con los últimos modelos de sombreros. Hotel Patrón.

Regreso

De Madrid, Guadalajara y otras capitales de la Península, ha regresado a esta nuestro estimado amigo el conocido e inteligente fotógrafo don Eliseo Mateo Lopez. Nuestro cordial saludo de bienvenida.

Papel viejo

Se compra en la Fábrica de Borrás del Paseo de Garay al precio de 20 céntimos el kilo. Precios especiales para archivos. Teléfono núm. 267.

Restablecida

Se encuentra restablecida de la enfermedad que ha padecido la virtuosa dama Excelentísima señora Marquesa de Villamantilla de Perales.

De todas veras lo celebramos.

Donativo

La señora viuda del que en vida fué querido amigo nuestro el ex-alcalde de esta capital don Francisco Illán, en memoria de este ha hecho un donativo en metálico al Asilo de Ancianos de esta localidad.

PRECIOS DEL MERCADO

Precios del día 20.

LONJA

- Tomates, de 5 a 9 pesetas
- Patatas, 10 a 11 idem.
- Boniatos, 8'00
- Melones, de 9 a 10 id.
- Sandías, de 5 a 6 id.
- Pimientos, 10 a 12 idem.
- Pimientos colorados, a 16 id.
- Uva, 16 a 22
- Cebolla, a 5'50.
- Bajocas judías, 00 id.
- Limonés, a 3'00 idem.
- Berengenas (docena) 0'40.

PESCADERIA

- Día 20.
- Mujol, a 2'50. pesetas.
- Dorada, 2'50.
- Sardina, a 1'20.
- Calamares, a 5.
- Alacha, 1'20 idem.

De Instrucción Pública

Madrid.—Tarde Por telégrafo

Visitando a Portago

Una comisión de Estudiantes de Medicina visitaron al ministro de Instrucción Pública marques de Portago para agradecerle el desdoblamiento de las Cátedras de Anatomía y Disección.

Concurso de traslado

Mañana firmará un anuncio de concurso de traslado de maestros que motivará una combinación de alto personal del Ministerio.

Registro civil

Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de población:

Juzgado de la Catedral

Nacimientos, 2; defunciones, 1 matrimonios, 1.

Juzgado de San Juan

Nacimientos, 5; defunciones 4; matrimonios, 1.

MUY INTERESANTE INFORMACION DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

UN MAGNIFICO PIANO-PIANOLA

CON PTAS. 150 EN ROLLOS MAS UNA BANQUETA PUEDE ADQUIRIRSE POR SOLO PESETAS 1000,

Si suscribe V una póliza del 6.º concurso-venta ilimitado que ha organizado la importante casa de Barcelona NIJO DE PAUL IZABAL. En vista del creciente éxito alcanzado con los precedentes CONCURSOS, y para corresponder a las muchas demandas de personas que no han podido adquirir POLIZAS en los mismos, solicítense detalles y condiciones al AGENTE Y REPRESENTANTE en MURCIA y su provincia, DON PASCUAL DE AYALA.—Calle de San Nicolás, n.º 14.

ES MUY INTERESANTE

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía

JUEVES 21 DE OCTUBRE DE 1920

Estreno de la 8.ª jornada de la gran serie

EL REY DEL CIRCO

Estreno de la colosal comedia en dos partes

CHARLOT EMIGANTE

ZAPATERIA NUEVA

— DE —

JOSÉ VALCARCEL

Instalada en la calle de Lencería número 6 y 8

(Frente al Establecimiento de Abellán)

Clases de lujo y clases económicas, todos a — precio de fábrica —

“EL AGUILA”

CASA FUNDADA EN 1876

Platería 61 y 63.—Teléfono 35

Tejidos del país y extranjeros. Lanería. Sedería. Artículos de carruajes. Especialidad en géneros blancos y negros.

Las operaciones de Marruecos

Madrid.—Tarde Por telégrafo

Las tropas de Xexauen

Berenguer telegrafía que desde la entrada de las tropas españolas en Xexauen la situación cada vez es más favorable.

Las avanzadas sostienen tiroteos con los moros más exaltados del campo rebelde.

Ayer fueron heridos dos soldados.

Dentro de dos o tres días se establecerán puestos avanzados para asegurar la tranquilidad de la ciudad.

La kabila de Ajmas negocia su sumisión.

En Larache continua el avance

Por el lado de Larache continua el avance.

Las fuerzas ocuparon la kabila de Ajmas e importantes alturas sobre el rio Lukus.

Resultaron heridos leves el teniente de regulares Manso Castro y diez soldados.

Un hijo de Romanones muere en Marruecos

(De la noche)

Esta tarde se recibió en Madrid la noticia de que en las últimas operaciones resultó herido el teniente José Figueroa, hijo del conde de Romanones.

A las primeras horas de la tarde recibió Romanones un telegrama del comandante de Ceuta fecha ayer diciendo que en la importante operación realizada ayer sobre la kabila de Ajmas, fué herido en la cabeza su hijo José.

Inmediatamente se le trasladó desde la posición avanzada en que se encontraba al campamento, teniendo todo preparado por si acaso precisara la intervención quirúrgica.

E-tá atendido solícitamente.

Lamentó muchísimo la gravedad de la herida, y por ello enviábale el testimonio de su sentimiento.

Impresión en Romanones

La noticia produjo en Romanones enorme consternación.

Los pesimismos que encerraba la última parte del despacho hacía temer que la desgracia era irreparable.

Dato estuvo dos veces en el domicilio de Romanones acompañado de ministro de la Guerra.

Los informes oficiales limitaban sé a decir que el herido estaba gravísimo.

El teniente Figueroa

El teniente Figueroa salió de la Academia de Ingenieros el 25 de Julio de 1919.

Se le destinó al Parque de Aviación, pero pidió marchar a Marruecos.

Se incorporó como voluntario a una «mia» indígena.

Romanones a Marruecos

En el expreso de Andalucía ha marchado Romanones acompañado de su esposa e hijos Alvaro, Luis y Agustín.

Despidieronles Dato y su esposa El Vizconde de Eza y numerosas personalidades.

El viaje lo hace en el break de Obras Públicas. Irá directamente a Cordoba donde tomará un tren especial hasta Algeciras y allí un torpedero lo conducirá a Ceuta.

Le acompaña el doctor Goyanes.

Eza da facilidades

Eza informó a Romanones del telegrama que envió al comandante de Ceuta para que concedan a Romanones toda clase de facilidades y a fin de que se aplice la operación quirúrgica si dá tiempo a que llegue Romanones.

Una carta del herido

Un antiguo profesor de Pepe Figueroa, Cervera, recibió hoy una carta escrita por él mitad a lapiz y mitad a pluma diciendo que se encontraba en una Mia avanzada en Xexauen y que sostenía vivo fuego.

Día anterior tuvieron bastantes bajas.

Agregaba que el paludismo originaba muchas defunciones.

TOLEDO

Los farmacéuticos

Se ha clausurado la Asamblea Unión Nacional de Farmacéuticos. Los asambleístas se reunieron en fraternal banquete.

CASTELLÓN

Por injuriar al Ejército

Se ha celebrado un Consejo de Guerra condenando al paisano Ramón Saura a seis meses y un día de prision por injurias a la fuerza armada.

ZARAGOZA

Un monumento a Goya

En el pueblo Fuente de Todos se ha descubierto un monumento al pintor Goya. Asistieron Zuloaga y otros artistas.

OVIEDO

Congreso minero

En el Congreso extraordinario del Sindicato minero se acordó pedir a los patronos el 40 por 100 de aumentos en el salario desde primero de Enero.

También acordaron pedir al Estado la nacionalización de las minas de hulla sujetándolas a reglas que presentarán oportunamente.

Vuelco de un auto

En las inmediaciones del pueblo de Llanos volcó el auto de Bilbao propiedad de Juan Cutil.

Este y Manuel Tintorero y el chauffeur resultaron heridos gravemente.

VIGO

Un accidente marítimo.

El velero «San Vicente» fué embestido por el vapor «Alvaro Feijón» resultando aquel partido en dos.

La tripulación estaba dormida. El barco se hundió rápidamente.

Disposiciones de Guerra

Madrid.—Tarde Por telégrafo

Prórroga de un plazo

Mañana se publicará la prórroga hasta el 15 de Noviembre de abono de plazos de los soldados de cuota.

Firma de destinos

Se firmaron varios decretos referentes a mandos y destinos de diferentes armas.

UN DECRETO AUTORIZANDO LA VENTA DE BUQUES

Madrid.—Noche Por telégrafo

El decreto aprobado en el Consejo de anoche referente a la venta al extranjero de los buques menores de 500 toneladas exige que estos no hayan disfrutado primas en su construcción y en tal caso que las reintegren.

Se autoriza a los astilleros nacionales para contratar la construcción con entidades extranjeras de buques inferiores a quinientas toneladas protegiendo así la industria nacional.

EN MADRID ESCASEAN LAS SUBSISTENCIAS

Madrid.—Noche Por telégrafo

Se agudiza el conflicto de la escasez de harinas faltando el pan en muchas barriadas.

La prensa ataca duramente al gobernador y a las autoridades. También se advirtió la escasez de pescado por abstenerse a permitirlo los abastecedores de los puertos como protesta de la Real Orden sobre facturaciones.

El tripulante José Reyes se ahogó.

SEVILLA

Clausura de centros obreros

El Juzgado ha ordenado la clausura de los centros obreros de la Maestranza de Artillería y demás fábricas militares.

También ordenó la detención de cinco obreros que figuraron como directores de la última huelga.

BARCELONA

Huelga de metalúrgicos

Secretamente se reunió el Sindicato de metalúrgicos, acordando la huelga general.

Los comisionados recorrieron los talleres invitando al paro. Este es casi total.

En algunos talleres solo se trabajó hasta mediodía.

Lerroux e Iglesias, candidatos

La Junta Municipal Radical ha proclamado candidatos por Barcelona a Lerroux y Emiliano Iglesias.

Guardia herido

Cuando se dirigía a su domicilio el guardia municipal José Aguirre en la calle de San Pablo, un grupo le dio el alto en nombre del Soma-tén, haciéndole disparos.

Resultado gravísimo, siendo trasladado al Hospital Clínico.

MÁLAGA

Causa por terrorismo

Se ha celebrado la vista de una causa por terrorismo.

En su informe el fiscal sostuvo la culpabilidad de los procesados.

BURGOS

Reo ejecutado

El reo Daniel Ayala, condenado a muerte por esta Audiencia, ha sido ejecutado hoy.

Conservó la serenidad hasta los últimos momentos.

Confesó y comulgó.

LOS REPUBLICANOS Y UNAMUNO

De la noche Per lteégrafo

Parece ser que los republicanos han desistido de formar candidatura de altura en Madrid por renuncia de Unamuno

Hoy renunció también Pallarés.

EL REY EN UNAS MANIOBRAS

Madrid.—Noche Por telégrafo

Esta tarde marchó el rey al pueblo de Mostoles presenciando unas maniobras militares de artillería.

Regresó al anochecer.

EL NUEVO EMBAJADOR DE ALEMANIA VISITA A LEMA

Madrid.—Noche Por telégrafo

El nuevo embajador de Alemania Von Simmer visitó oficialmente al ministro de Estado señor Marqués de Lema.

Conferenciaron extensamente.

LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo

Cotización del día 20	
Interior 4 por 100.	71'75
Fin de mes.	71'40
Amortizable 5 por 100.	95'50
Id. 4 por 100.	87'75
Banco de España.	532'50
Tabacos.	802'00
Franco.	45'3
Libras.	24'13
Marcos.	10'25
Dollars.	7'02

ULTIMA HORA

Por teléfono 20—8'45 mda.

Fallecimiento del hijo de Romanones

(URGENTE)

A las tres y media madrugada, falleció hijo Romanones.

DISCURSO PATRIÓTICO DEL SEÑOR CIERVA EN SEVILLA

Su posición política frente al Gobierno.—Dato no quiso la concentración.—El país no puede aceptar que los consejeros de las Compañías salten a los Ministerios.—Las elecciones no pueden hacerse en el Ministerio de la Gobernación a favor de las compañías

Dice «El Correo de Andalucía»: «Al adelantarse al proscenio don Juan de la Cierva y Peñafiel una ovación prolongada y entusiasta se dejó oír en la sala.

A los calurosos aplausos de salutación sucedióse á los pocos minutos una gran expectación que invadía por completo á todos los presentes.

El exministro de la Guerra comenzó diciendo:

Señores: Muy agradecido al honor que me ha dispensado la culta sociedad Ateneo de Sevilla, utilizaré su tribuna para agradecer en primer término la presencia de aquellos elementos cuya consideración me ofrece el señor Angulo, por estimar que la asistencia de éstos es de todo punto necesaria á un hombre público que se considera obligado á servir á su Patria y á su Rey y á ir exponiendo, y por toda España si posible fuera, cuál es su pensamiento sobre las cuestiones capitales de la vida nacional, cuál es su actitud acerca de ellas y cuál ha de ser la política que ha de recogerlas.

Sabia yo que el Ateneo sevillano abriría sus puertas para que con toda libertad se expusieran las opiniones de los hombres públicos sobre el actual momento político, y ni por un instante dudé en apresurarme á exponer la mía, modesta, pero llena de la más absoluta sinceridad.

De antemano sé que no he de dirigirme á una asamblea de amigos políticos, pero es deber de cuantos actuamos en la vida pública, es deber patriótico mío, decir a todos mis conciudadanos qué, piensa y opina de los graves problemas palpitantes un hombre, sin mayor relieve, si queréis, pero con manifiesta actividad en la política española.

Tengo que enlazar, para el objeto que me propongo, aquellas magnas cuestiones que se relacionan con mi vida pública, y bien á mí pesar he de hablaros de mí mismo. Perdonadme, porque no soy yo, sino las circunstancias las que á ello me obligan, y quiero con toda lealtad exponer mis propósitos respecto á las resoluciones que creo necesarias.

Panorama de la vida social y política en el mundo.

En la conciencia de todos está que en España y en el mundo entero se plantean hoy crisis violentas, quizás las más grandes que vieron los siglos.

En tiempo anterior a la guerra los grandes problemas hoy en viva agitación eran objeto de estudio por parte de los hombres doctos, quienes procuraban por medios meditados y progresivos llegar a su solución; pero aquello que parecía esclavo de las normas de una lenta evolución, se plantea hoy con caracteres de urgencia violentísima.

Toda esa renovación ideada y el esfuerzo de los grandes hombres que tendía a evitar el menor quebranto a la Humanidad en su vida evolutiva lo vino a derrumbar la guerra, removiendo los fundamentos sociales y gestando la verdadera revolución.

Todo se precipitó. Todas las demandas inspiradas en la cristalización de aquellas utopías se llegaron a plantear en forma energética y apremiante, y este es el momento crítico que la vida de la humanidad atraviesa.

Cerrar los ojos y esperar que la fiebre remita, que las necesidades del mundo se calmen por sí solas y pretender que vuelvan aquellos tiempos anteriores a la gran guerra, es una ilusión.

Puestos en marcha todos los apasionamientos del cuerpo social hay que salir al encuentro para el estudio de esos problemas, procurándoles el necesario remedio.

Dije en Sevilla no hace mucho, que los hombres de Estado necesitaban de toda la serenidad imaginable para no perderse y perderse en ese caso de tan extraordinaria gravedad.

Todo está en crisis.—Transformación de las funciones del Estado.

Todo está en discusión, desde el concepto del Estado, cuya teoría clásica de concepto y fines del mis-

mo no bastan para atajar el mal. Aquello de que el Estado tenía su misión reservada a una tutela semipasiva y tímida, respetando el libre desarrollo de las iniciativas ciudadanas, pasó a la historia.

Todo se ha roto. Ahora al Estado se le exige todo y se le discute dónde ha de estar su acierto, y no falta quien afirme que el Estado debe ir al mismo taller para garantizar la organización de los trabajadores.

Es decir, que cuando el atributo esencial de la soberanía, para imponer las soluciones del Derecho se apoyaba solo en las fuerzas de los ejércitos organizados, hé aquí que otras fuerzas superiores aparecen pidiendo su puesto y queriendo dominar.

¿Cómo, pues, ante estos problemas, ante estas nuevas concepciones, la política no ha de ser factor esencial y los políticos no hemos de decir lo que somos, lo que hemos sido y lo que queremos ser?

Y no trato de exponer a la consideración de los oyentes todos los problemas de su aspiración máxima, y solo me limitaré a coger retazos y a estudiar aspectos esenciales, dándome por contento, no ya si os convenciese, que no lo intento, sino solo con llegar a expresar con la mayor claridad, que es lo único que espero y quiero hacer.

El problema ferroviario. Nacionalización y estatificación.

Una cuestión ha aludido el señor Angulo, que es objeto de insistente campaña por mi parte y que la inspira mi leal patriotismo. Me refiero al problema ferroviario.

He considerado desde hace varios años que no había nada en España superior ni de mayor trascendencia que el problema ferroviario y con él el inherente de los transportes terrestres, por influir profundamente en la economía nacional, y por estar íntimamente ligados con los problemas sociales.

Yo no he venido haciendo esta campaña de propaganda—que no es de hoy—por mero accidente político, pues desde hace tiempo, repito, he procurado en el Parlamento estudiar el asunto concediéndole mi mayor atención.

De todos los problemas, el ferroviario es el de más actualidad y el que exige más rápido y urgente solución.

Yo he venido sosteniendo que el Estado tenía necesidad ineludible de encargarse de la construcción de los ferrocarriles en España, antes de la guerra, puesto que esta arteria vital era el punto en el que se centran todas las energías y todas las impulsiones de la economía, así como las exigencias de la vida moderna.

En todos los países que se preocupaban de dar impulso a su economía, las ideas de nacionalización y estatificación de los ferrocarriles eran cosa real. Yo no digo que aquí esté capacitado el Estado para explotarlos. La esencial es que los posea, aunque la explotación la hagan, por consorcio, empresas particulares.

Insistentemente venía advirtiéndome la diferencia entre los medios de transportes con que contábamos y los que en realidad eran necesarios, así como el apoyo de los territorios en que la explotación ferroviaria estaba más cuidada, y las comarcas sumidas en el mayor abandono por falta de esas grandes vías de comunicación.

Día tras día recordaba nuestra indefensión económica a la vista de las explotaciones ferroviarias en manos del capital extranjero y la lentitud con que nuestra industria parecía florecer.

Al cabo de 70 años, la insuficiencia de nuestras redes ferroviarias era harto visible.

No se había fabricado un locomotora, ni adquirido los vagones imprescindibles.

Todo esto, y sus consecuencias inmediatas, eran objeto del más detenido estudio por mi parte, entendiéndome que había que acabar con aquella situación.

Era necesario a toda costa que el Estado se preocupase de los ferrocarriles, ya que la industria

particular se mostró reacia a intervenir en el negocio, y digo esto, porque la mayor parte de los españoles que poseían ahorros se aprestaban a invertirlos en valores públicos, donde yacían sin riesgo alguno.

Así las cosas, cuando se llegó a la discusión del proyecto de ley de construcción de los ferrocarriles secundarios, se suscitó un largo debate en el Parlamento.

Yo me opuse a él, no consintiendo que el Estado garantizara hasta el ochenta por ciento por cuenta del capital, toda vez que los extremos del proyecto no aclaraban la posibilidad de que el Estado resultase beneficiado con la concesión de tamaño garantía.

El proyecto no prevaleció y por ello sufrí grandes ataques, a causa de que la opinión pública no había ahondado todavía en la entraña del asunto.

La guerra paralizó la construcción y mejoras en las grandes líneas, presentándose el problema en términos que exigían inmediata solución.

La intensidad económica nacional hizo insuficientes los quince mil kilómetros de línea férrea; necesitábamos por los menos y con toda urgencia otros quince mil más para cooperar a la descongestión de la vida de fructíferas comarcas.

Pasaron los años, y con ellos la esperanza en la solución se fué perdiendo.

La elevación de las tarifas. —Las de España siguen siendo las más caras de Europa.

La elevación de los elementos imprescindibles para la explotación ferroviaria desniveló los presupuestos de las Compañías, hecho que me apresuro a no pasar por alto para en justicia opinar y oponerme a las propuestas de las Compañías y a sus alegaciones.

Salgo al paso de toda insidia al atribuirse que mis campañas obedecen a considerar en las Compañías algo necivo al propósito de buscar para mí una plataforma política, que no la quiero y que nunca hubiera deseado para mí lucro personal.

(El público interrumpe al orador con sus aplausos).

Las Compañías piden al Estado que las auxilie económicamente. Insisto en que todos reconozcamos el desnivel que ha podido observarse en los presupuestos, aunque el desarrollo industrial y la ampliación del tráfico deben estimarse como rendimientos positivos y no soñados.

Las Compañías dijeron al Estado que necesitaban elevar las tarifas y yo entonces dije que en primer término lo que procedía era revisar el régimen ferroviario español, y me opuse tenazmente a cuanto viniese a dañar la economía nacional, considerando que en España es mucho más grave la elevación de las tarifas que en otro país cualquiera, porque desde antes de la guerra nuestras tarifas ya eran superiores a las del resto de Europa, tanto, que cuando en Europa, por exigencias de aquella misma guerra se elevaron también, todavía siguen siendo menos onerosas que las nuestras. Esto no debe olvidarse.

La elevación de las tarifas traería un encarecimiento tal que habría de detener el progreso de nuestra industria y de nuestra agricultura, las dos primeras fuentes de riqueza, y una carestía en todos los órdenes de la vida que a primera vista no todos comprenden.

Claro es que la carestía de la vida no depende exclusivamente de los transportes, pero no se puede negar que esta es una de las causas que más influyen en el fenómeno.

Haciendo historia.—Lo que se dijo 15 por 100 fué en realidad un 200 por 100.

Hagamos una poca de historia. Se presentó en el Senado un proyecto de ley autorizando la elevación de las tarifas ferroviarias en un 25 por 100; discutióse en la Alta Cámara y de ella salió aprobado el aumento de un 15.

Lievóse el proyecto al Congreso y pendiente en éste de discusión

se cerraron las Cortes, y á poco, en Diciembre de 1918, se estableció dicho aumento por Real decreto; pero como mientras ocurrían estas vicisitudes las Compañías habían ido paulatinamente suprimiendo las tarifas especiales, resultó que el aumento acordado fué de un 15 por 100 sobre las tarifas más altas que permitían las concesiones.

Y por eso el público, que no mostró gran exañeza por el aumento del 15 por 100, considerándolo incluso natural, en medio del encarecimiento general, dió á esto la categoría de un mal soportable, si bien á poco hubo de convenecerse de su error, al observar que el aumento había sido muy superior; tan superior, que en algunos casos oscila entre el 150 y el 200 por 100. (Rumores de asentimiento).

Pasó al fin aquello entre protestas más á menos vehementes, protestas que si no fueron exaltadas débese á que la magnitud de los acontecimientos que desde que comenzó la guerra y aun terminada ésta venimos presenciando, han producido un estado de insensibilidad colectiva é individual que á todo se concede una gravedad, y una importancia muy relativa.

Pasó algún tiempo y de nuevo dijeron las Compañías ferroviarias que necesitaban aumentar las tarifas, fijando esta vez el aumento en 35 por 100 para que juntamente con el anterior determinarían el 50.

No hace aún un año, en Diciembre de 1919, encontrándome yo en mi provincia, recibí un telegrama firmado por los representantes de numerosas entidades bancarias, en el que me pedían asintiera a la elevación por decreto del 35 por 100 mencionado, y si dicho telegrama contesté, con sentimiento, porque me honraba con la amistad de la mayor parte de los firmantes, que si tal cosa hacia el Gobierno incurriría en grave responsabilidad, la cual estaba yo dispuesto a exigirle.

Y el Gobierno no lo hizo, y llevó el asunto al Parlamento, y si bien una campaña hábilmente organizada trajo como consecuencia que apenas comenzada la discusión en el Senado y precisamente en el primer voto particular presentado, parte de la prensa comenzó a hablar de obstrucción por nuestra parte y a ponernos en críticas y caricaturas.

Pasó el asunto al Congreso, donde ya habían anunciado la obstrucción los socialistas, los únicos que coincidieron con nuestra campaña y entonces el Gobierno pareció perder su interés en el asunto, y vino la discusión y aprobación de la fórmula económica primero, de los Presupuestos después a continuación el cierre del Parlamento, y ocurrida después la crisis se formó el Gobierno que preside mi ilustre amigo el señor Dato, amigo mío siempre, más amigo mientras más discrepemos.

La actitud política del orador desde 1913

Este buscé mi apoyo y colaboración. Yo, que siempre he creído que era necesario gobernar con grandes agrupaciones políticas y que he patrocinado esa idea en todo momento, hice cuanto estuvo de mi parte, incluso sacrificios—que es lo que más se le puede exigir a los hombres públicos—y comunicué al señor Dato que estaba a su disposición, pero que era necesaria la resolución del problema ferroviario con arreglo al criterio esencial defendido por mí.

De otro modo le hice ver que no podía colaborar en la obra de gobierno, porque de no resolverse por ahora ese problema pasarían los años sin que ello se lograra.

La contestación que obtuve del señor Dato fué que ya se arreglaría, y anunció a continuación que para el otoño próximo se llevaría a cabo una concentración de las fuerzas conservadoras.

Me detengo en estos pequeños detalles, porque siempre las grandes cosas vienen acompañadas de las pequeñas.

Yo trabajaba por la concentración de los conservadores desde que en el año de 1913 el señor Dato nos apartó al señor Mau-

ra y a mí del Gobierno. Y ocurrió que aunque yo, espiritualmente, como no podía ser menos, estaba con los mauristas, empeñados en protestar y agitar las masas, apoyé sin embargo al Gobierno, queriendo ser lazo de armonía entre núcleos que no debieron nunca disgregarse.

Cuando en 1915 cayó aquel Gobierno, volví a pedir todos cuantos sacrificios fuesen necesarios para llegar a la reorganización anhelada, cuya importancia se sabe ahora, en que se ve en peligro la salvación del país.

Vino luego aquel Gobierno de 1917 fruto de una conmoción violenta.

Han pasado las cosas con tal rapidez que ya de aquellos sucesos casi no se tiene memoria; sin embargo, conviene no olvidar que en aquel movimiento de Junio de 1917 las Juntas de defensa reclamaron con imperio la enmienda de la política para los fines más sanos y patrióticos.

Por todos es sabido que cuando el elemento armado interviene, como ocurrió en aquella fecha, todo sufre honda conmoción.

Antes de ser yo ministro de la Guerra tuve el ofrecimiento del señor Dato de formar parte en su Gobierno.

Repito estos detalles para que se juzgue mi conducta política, lo que he sido y lo que las circunstancias harán que yo sea.

Contesté al señor Dato que, no podía colaborar en un Gobierno que combatía al señor Maura, figura excelsa de la política española que tanto se ha sacrificado por su lealtad a la Patria y al Rey.

(Una frenética ovación que duró varios minutos interrumpe al orador.)

El señor Dato me aseguró entonces que su programa era la concentración conservadora en primer término, y quedó convenido que yo sería ministro sin llegar a determinarse la cartera.

El Gobierno García Prieto y el de notables

Pero cayó el Gobierno y se formó el presidido por el marqués de Alhucemas en que yo entré como ministro de la Guerra, después de resistirme tenazmente y tan sólo por mandato del Rey, cosa que dije entonces en una nota oficiosa y que por eso no tengo inconveniente en repetir.

Acepté la cartera de Guerra, cartera para mí tan honrosa, y del desempeño de la cual tan gratos recuerdos conservo.

Y yo me resistía á entrar en el Gobierno porque mi deseo era concentrar y aquél significaba la disgregación de fuerzas.

Nadie hablaba de mayorías homogéneas ni de turnos de partidos y se atribuían los males á la funesta política de contubernios y oligarquías.

A estos acontecimientos había precedido inmediatamente la Asamblea de Parlamentarios, comenzada en Barcelona y continuada en Madrid; y en la que políticos monárquicos habían pedido la revisión de la Constitución, para quitar a la Corona la facultad de poner el veto a los acuerdos de las Cámaras y la de disolver éstas sin otras limitaciones.

Se hicieron las elecciones; vivió aquel Gobierno varios meses y fué sustituido por el llamado Nacional, en el que entraron tantos políticos de primera categoría, como si fuera preciso reunirlos a todos para que yo saliera.

Y en este punto debo hacer constar cuán equivocados andan muchos de aquellos que creen conocerme y no me conocen.

Si yo hubiera tenido las ambiciones que se me atribuyen, ocasión tuve entonces, y a muchos consta, de haberlas satisfecho, no apoyánnome en el Ejército, que nunca se hubiera prestado a tales intrigas, sino saliéndome de las artes comunes en política.

Y perdonad en este punto que hable tanto de mí persona, pero, en las circunstancias actuales, lo creo necesario. (Aplausos).

Cayó el Gobierno nacional. Se sucedieron los gobiernos liberales unos a otros y llegó el instante en que el Poder público quedó arruinado.

Era cuando venían de Barcelona las autoridades embarcadas.

Maura en el Poder.—Lealtad electoral con los conservadores.—El mal pago

Entonces el señor Maura tuvo que recoger el Poder.

que debía formar parte del Gobierno el señor Dato o en caso contrario algunos de sus representantes.

Se convenció de ello el señor Maura y gestionó del señor Dato su colaboración.

Vinieron excusas y se aplazó para más tarde la concentración.

Se disolvieron las Cortes, y en las elecciones que sucedieron yo no puse el menor reparo en patrocinar a los elementos conservadores, lealmente, considerando a todos los amigos del señor Dato como verdaderos ministeriales.

Se formaron las Cortes ahora disueltas y todos podéis recordar las manifestaciones de concordia y ayuda al Gobierno que sinceramente agradecemos.

Un día, en votación reiterada, se derrotó a aquel Gobierno, y como este sin dignidad no podía vivir, dimitió.

El señor Maura fué el encargado de reconstruir el Gabinete, intentando la concentración conservadora, y todos los amigos del señor Dato le negaron su apoyo.

Yo mismo me reuní con el señor Sánchez de Toca en su domicilio, en ocasión que presidía una reunión de exministros de su partido y llegué a ofrecer apartarme de la vida política si mi presencia era un obstáculo para la unión.

No logré nada práctico. El señor Maura resignó el encargo de formar Gobierno y se constituyó el presidido por el señor Sánchez de Toca.

Los que nor habían derrotado obtenían las responsabilidades del Poder.

Tenían el Poder, porque estaban en íntima relación con los elementos liberales y con las extremas izquierdas, incluidas las revolucionarias, que juntándose en bloque, habían formado el cuadro contra el Gobierno Maura, declarando facciosas unas Cortes cuya disolución tanto han lamentado.

Si no ha habido concentración de derechas la culpa es del señor Dato

Sucedió al Gobierno Sánchez Toca el presidido por el señor Albeniz, aprobó éste los presupuestos y fué sustituido por el del señor Dato, quien a poco de subir al Poder anunció que se proponía hacer para el otoño la concentración conservadora, cosa que a mí me extrañó desde un principio, ya que he considerado siempre la primavera época más apropiada para concentraciones y para bodas. (Risas).

Pasó la primavera y casi el verano, y finalizando éste surgió la crisis parcial motivada por la salida del señor Bergamín, crisis que según se dijo, hizo plantear, al señor Dato la cuestión de confianza al Monarca, anunciando su propósito de intentar la concentración de las fuerzas conservadoras, que yo por tanto tiempo había venido propugnando en las Cortes y en gestiones particulares, sin que el señor Dato, apesar de haber anunciado que la haría, recogiese mi ofrecimiento.

Y como yo he venido aquí dispuesto a hablar con toda sinceridad, pues en otro caso sería hacer perder el tiempo con estas minucias políticas, os digo, que quien crea que en estos días se ha hecho algo en pro de la concentración conservadora, se equivoca.

No es cierto que hayan fracasado esos intentos porque no los ha habido, ya que os puedo asegurar que ni con el señor Maura ni conmigo se ha intentado nada que pudiera eficazmente haber contribuido a ello.

¿Y por qué, pidiendo la nación una concentración de las derechas, conservadoras, no para actos de violencia, sino para buscar una solución armónica a los problemas sociales, no se llegó a ello?

Yo estoy seguro que este problema será de aquí en adelante uno de las más discutidos y que han de originar más afluente de responsabilidades.

El señor Dato se ha limitado a hablar mucho de la concentración conservadora, pero en el terreno de los hechos se limitó a preguntar al conde de la Mortera, de pasada en la cuestión de Victoria, si quería ser ministro o que lo fuera otro señor que designase el señor Maura. ¿Qué iba a hacer quien como el señor Maura tiene tan alta noción de las responsabilidades del Poder? ¿Cómo iba a empeñarse su palabra en ese juego?

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Served

MURCIA.—Villaleal, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones

DIRECTOR GERENTE: DON RICARDO SERVED SPOTTORNO

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
 AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
 MOTOCICLETAS INDIAN
 MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
 ENTREGA INMEDIATA; Representantes Exclusivos.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hija

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidanse catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

— BAZAR MURCIANO —

Murcia: Platería 46 y 48

En Cartagena: Bayer, 33

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.—Depósito de material para 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Caldieros eléctricos de 1 a 150 r.p.m. y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNIÓN.—Cartagena

— AMPOLLAS OMEGA —

PARA FABRICAR LICORES Y JARABES REFRESCANTES

Puede fabricarlos el consumidor fácilmente, según instrucciones que lleva cada ampolla. El licor resulta muy sano y económico. Con cada ampolla va elegante etiqueta para la botella donde se envase. Tenemos ampollas para fabricar Ajenjo, Anisado Francés y Holandés, Benedicto XV, Ginapina, Kumel, Kirsch, Marrasquino, Nectar amarillo y verde, Pipermint, Rom Ringston y Whisky. Cada ampolla da un litro de licor y se venden: Caja de ampollas, UNA peseta, Caja de 10 ampollas, 6 pesetas. De jarabes tenemos para elaborar: de Frambuesa, Fresa, Grosella, Limón, Naranja, Piña y Platano al precio de 0'75 caja de una ampolla, y 5 pesetas caja de 10. Pueden también hacerse con estas ampollas, helados, confituras, caramelos, dulces, etc., etc. Pidanse en las buenas tiendas de Comestibles, Bares de España y América. Los Comerciantes que deseen vender estos productos, diríjase a D. MANUEL BERNARDI, HERMOSILLA, 22.—MADRID.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zarzo, Lechona, Estorrieta y Guturribay, OVIEDO (La Masojaval), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badajoz), MALAGA, CACERES (Aldea Nueva) y LEBEOA (Tristán).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de hueso.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhidrico.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.—ABONOS COMPLETOS y primarios materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 17)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pidanse a la Sociedad la «Guía práctica para elegir las necesidades de la tierra», a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 17 en el domicilio social.

Dirección telegráfica: GEINCO.

FUMADORES I HUROLI

El HUROLI fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro crónico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuma a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, una pta. Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

Anemia

La anemia, debilidad general, vómitos prematuros, eczemas y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fortificado Victoria.

Botella de 750 gramos, 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Selquer.—MURCIA

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.
 Contra la pérdida de alquileres.
 Riesgos locativos, de recursos y de paralización del trabajo a causa de incendio.

Fundada en 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortés 692

Autorizado por la inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917.
 Delegado en Murcia
 DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7.

Balances comparados	
ANO 1916	Plas. Cts
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	2.750.500'75
Id. de previsión y gta.	1.150.200'91
Primas netas	6.804.600'44
Resultados indemnizaciones hasta el día 31 de Diciembre	24.055.208'98
ANO 1917	Plas. Cts
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	3.250.500'40
Id. de previsión y gta.	1.401.500'98
Primas netas	7.806.600'76
Resultados indemnizaciones hasta el día 31 de Diciembre	27.882.600'98

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Casablanca

El vapor Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cadix para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alonso XIII

saldrá el 18 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Centro y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cadix para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabe lo y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadix para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Fernando Poo

El vapor C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cadix para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios de Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Atlánticos a New-York, cuyas salidas, no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y comida gratuita, según se acreditase en su dilatado servicio. Todas las vapores tienen Telegrafos sin hilos.

Linea de Filipinas

El vapor contigencias, el vapor Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto. Apunta en Murcia

El vapor Elvira. Saldrá de la Base, a

CINEMATÓGRAFOS DE SALÓN KOK

PATHE—CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones. MAS DE 200 FUNCIONANDO EN ESPAÑA. Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

PATHE-REFORZADO

Es el mejor proyector cinematográfico. MAS DE 4.000 VENDIDOS EN EL MUNDO.

Aparatos cinematográficos Oxiacetilfínicos

Para aquellos sitios donde no existe el tubo eléctrico lo más cómodo y práctico.

Concesionarios para España y Portugal: Sres VILASECA Y LEONEMA.

Caballero de Gracia 56.—MADRID.

MAQUINAS de coser, bordar y accesorios.
 MAQUINAS de hacer gomas de punto y accesorios.
 MAQUINAS de escribir «Font» y accesorios de todos los sistemas.
 BICICLETAS, Motocicletas y accesorios.
 GRAMOPHONES, discos y accesorios.
 CAMAS de hierro y de madera.
 WHEELS de todas clases y accesorios.
 TALLER de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Sopista 32, 34 y 36.—Murcia

Brugarolas y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163

Casa fundada en 1890

UNOLEUM tules, guta percha, moleskín para coches.—Bazar Murciano.

FILTROS de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

Tennis RAQUETAS. Bazar Murciano.

ATLAS última novedad

Los más prácticos y elegantes navegadores para las hojas de la máquina de afeitar Guillotte.

Bazar Murciano

PARAGUAS

De clase superior. Precios económicos.

BAZAR MURCIANO